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Exposiţiile ungare din 1903. 
în Ungaria s'au arangeat anul acesta mai multe 

exposiţii decât în ori-care alt an anterior. Aceste 
expositii sunt parte industriale, parte agricole. 

Exposiţii industriale s'au deschis in Zsolna, Szom-
bathely, Giula, Cluj, Seghedin, Iaurin, Sibiiu, Buda
pesta, Pojon şi Verset. în Zenta s'a arangeat exposiţie 
agricolă şi industrială, în Dobriţin exposiţia regnicolară 
a pantofarilor, împreunată cu o exposiţie de maşini. 
Pe la finea acestei luni şi începutul lui Septembre se 
vor deschide câteva exposiţii agricole. 

Meritul principal pentru arangearea atâtor exposiţii 
se atribue ministrului actual de comerciu, care stârue 
neîntrerupt în acest scop, spriginind exposiţiile atât 
moralicesce cât şi matenalicesce şi mai multe expo
siţii deschidendu-le însuşi în persoană. în rindul al 
doilea meritul se atribue camerelor de comerciu. 

Mulţi se întreabă: care poate fi rostul atâtor 
exposiţii ? Servesc ele cu succes desvoltarea industriei 
şi acomodate sunt ca să atragă atenţiunea consumen-
ţilor asupra produselor industriale din ţeară? 

E constatat că exposiţiile regnicolare nu au fo
losit aproape nimica în această privinţă; aproape toţi 
cercetătorii au spesat bani mulţi cu cercetarea acelor 
exposiţii şi au privit obiectele expuse, dar în scurt 
timp au uitat tot ce au vedut, şi când să se provadă 
cu articole trebuincioase de industrie nimeni nu a cerut 
dela comerciant articole din patrie, de cari a védut 
în exposiţie. 

Exposiţiile regionale, fie ele compuse din diferite 
articole, ori pe categorii, de asemenea vor contribui 
puţin la generalisarea consumului produselor din ţeară; 
căci nici ia aceste exposiţii nu pot participa consu-
menţii din depărtări, şi chiar să participe, curînd ar 
uita ce au védut şi nu s'ar aprovisiona cu articole, de 
ale exposanţilor. 

Se aşteaptă mai mult resultat dela exposiţiile lo
cale. Actuala exposiţie industrială din Sibiiu ne întă-
resce în această convingere. Ea şi alte exposiţii de 
această natură dovedesc cu prisos progresul obţinut 
de cutare localitate pe terenul desvoltârii meseriilor 
şi industriei; dar ele atrăgând atenţiunea poporaţiunii 
din loc şi împregiunme asupra articolelor expuse, fac 
ca industria locală să fie spriginită mai bine şi astfel 
să poată lua avint. 

Unii sunt insă de părerea, că nu numai expo
siţiile, ci şi cercetarea acelora ar trebui să se reformeze. 

Cercurile comerciale cred, că esposiţiile indu
striale locale, dar' mai ales cele regionale şi regnico
lare, fie ele mixte sau pe categorii, nu sunt pentru 
marele public, ci pentru comercianţii, cari, e timpul 
să se provadă cu articole dela firmele din ţeară. Co
mercianţilor deci —- d'c cercurile comerciale — să li se 
facă toate înlesnirile posibile pentru ca să poată cer
ceta exposiţiile, unde ca oameni de specialitate, să se 
convingă de capacitatea de prestaţiune a industriei 
indigene din toate unghiurile ţârii, şi să li se dea astfel 
ocasiune de a face asemănare între articolele expuse 
şi între similarele lor din alte ţări. 

Pentru noi Românii exposiţiile industriale ale altor 
naţionalităţi sunt instructive din multe puncte de ve
dere; foloase reale ne aduc însă numai exposiţiile 
noastre, cum a fost exposiţia românească arangeată 
anul trecut in Sibiiu, ca şi care ar trebui să se aran-
geze şi în alte regiuni românesci, ataşându-li-se şi ar
ticole de ale industriaşilor şi meseriaşilor noştri din 
partea locului. 

De folos real sunt apoi pentru noi exposiţiile de 
vite şi de poame, etc. cari s'ar pută arangea în cele mai 
multe comitate ba şi în mare parte a comunelor ro
mânesci. In direcţiunea aceasta, e timpul suprem, să 
facem mai mult de cât pană acum. 

Iar încât pentru meseriaşii noştri de tot felul, 
să ne dăm deocamdată silinţa a i cunoasce şi a-'i spri-
gini prin procurarea articolelor trebuincioase dela eL 

8. 

Dreptul de vot şi acţiunile 
amanetate. 

In adunarea generală a unei societăţi pe acţiuni 
a format obiect de discuţiune chestiunea, dacă pose
sorul acţiunii amanetate are drept de vot în adunarea 
generala ori nu? Respectiva adunare generală a re-
solvat chestiunea negativ şi a lipsit pe posesorul ac
ţiunilor respective de dreptul de vot, pe lângă motivarea, 
că posesorul nefiind proprietarul acţiunilor, cu atât 
mai puţin poate exercia drepturile competente acţio
narului, pe basa legii şi statutelor, eu cât acţiunile 
depuse n'au fost transcrise în cartea acţionarilor pe 
numele deponentului. 

Fiind aci vorba de acţiuni nominative, adunarea 
generală are toata dreptatea. Abstrâgând de dispo-
siţiunile § 173 al L. C , alinea a doua, în sensul căreia 
posesorul acţiunii nominative este legitimat faţa de 
societate numai, dacă acţiunea presentată s'a transcris 



în cartea acţiunilor pe numele respectivului şi abstră-
gènd de disposiţiunile analoage ale statutelor societăţii, 
posesorului acţiunilor, deşi acestea au fost indosate 
in bianco, nu i-s'a putut recunoasce dreptul de vot 
chiar şi. din motivul acela, că densul însuşi a recu
noscut că a ajuns în posesiunea acţiunilor depuse prin 
amanetare. Faţă de aceasta mărturisire nu s'a putut 
considera aceea aserţiune a respectivului, că terminul 
de réscumpérare al acţiunilor a expirat şi prin urmare 
el a devenit proprietarul acţiunilor amanetate, pentru-eâ 
art. de lege XIV din 1881 nu autorisează pe cel ce 
se ocupă cu afaceri de amanet, de a se escontenta 
pre sine prin reţinerea obiectului amanetat. 

Ba în sensul legii din chestiune posesorului acţi
unilor nominative amanetate nu numai că nu-i com
pete dreptul de vot în adunarea generală, dar nu-i 
compet nici alte drepturi garantate acţionarilor prin 
lege şi statute. Anume, respectivul nu este îndrep
tăţit, fără autorisare specială dela acţionar, a ridica 
dividenda şi anume nici atunci, când acţiunile sunt 
amanetate cu coaie de cupoane cu tot. Căci ac
ţiunea amanetată servesce numai ca garanţie pentru 
pretensiunea respectivului, iar modul cum trebue 
procedat în privinţa aceasta, este exact circumscris în 
art. de lege XIV din 1881. Câştigul venit asupra unui 
los amanetat nu poate forma proprietatea posesorului 
amanetului şi acesta are drept asupra câştigului numai 
pană la suma pretensiunei sale şi şi dreptul acesta îl 
poate validità numai pe cale judecătorească; prin ur
mare nici dividenda scadentă nu este autorisat a o 
ridica posesorul amanetului, contra voinţei acţionarului, 
pentru-că acesta nu dividenda a pus-o ca garanţie a 
capitalului împrumutat, ci însăşi acţiunea representantâ 
a unei părţi din capitalul social. 

Toate acestea însă n'au valoare faţă de acţiunile 
la portor, cari conform § 172 al L. C. se transcriu 
prin simplă predare. Prin urmare dacă acţiunea s'a 
predat, adunarea generală a societăţii nu mai poate 
cerceta, dacă predarea s'a făcut în formă de ama
netare sau cu drept de proprietate. In caşul acesta 
aşadarâ îi compet presentatorului sau deponentului 
acţiunii toate drepturile garantate acţionarilor. Excep-
ţiune formează numai oaşul acela, când asupra acţi
unilor amanetate s'a liberat un înscris de amanet, din 
care se vede în mod neîndoios, că cu toată predarea 
titlului, deponentul totuşi n'a devenit proprietarul ac
ţiunii. In caşul acesta adunarea generală poate lipsi 
pe deponentul respectiv de dreptul de vot, dar obli
gată nu este la aceasta, pentru-că nu este datorinţa 
ei a cerceta chestiunea. Curia reg. prin decisiunea 
sa Nr. 333/888 ancă a enunţat numai atât, că socie
tatea pe acţiuni este îndreptăţită a cerceta cualitatea 
de acţionar a deponentului, dar că ar fi obligată a 
face aceasta nu dice 

In legătura cu chestiunea aceasta se mai ivesce 
o altă chestiune ; anume acţionarul, care şi-a amanetat 
acţiunea cum îşi poate exercia dreptul de vot, pentru 
caşul când posesorul amanetului n'ar fi aplicat a extrăda 
resp. a depune acţiunile pentru adunarea generală. Sta
tutele celor mai multe societăţi adecă pretind, ca într'un 
anumit timp înainte de adunarea generala acţiunile să 
se depună la societate sau la alte locuri designate spre 
acest scop şi acţionarii, cari nu pot sau nu voiesc să 
se conformeze acestui § al statutelor îşi perd dreptul 
de vot. Deoarece aceasta perdere de vot a acţionarilor 
poate fi uneori chiar şi în detrimentul societăţii, trebue 
aflată o modalitate, ca să-'şi poată exercia dreptul de 
vot chiar şi acel acţionar, care din cause independente 
de densul nu este în posiţie să depună acţiunile, dar 
îşi poate legitima în mod acceptabil dreptul de pro

prietate. Aceasta se poate face prin depunerea înscri
sului de amanet sau a altui document, care justifică 
amanetarea, ceea-ce ar fi a se privi de egală cu de
punerea însăşi a acţiunilor. Modalitatea aceasta însă 
ar fi admisibilă Ia tot caşul numai la acţiunile nomi
native, pe când la acţiunile la portor justificarea dreptului 
de proprietate in modul acesta ar fi greoaie şi ar pute 
causa confusiuni şi abusuri. Societatea însă la nici un 
cas nu poate fi constrânsă să se abată dela statute, 
cari pretind express depunerea acţiunilor şi nu a în
scriselor de amanet. Dar dacă societatea a permis unor 
acţionari depunerea înscriselor de amanet, atunci trebue 
să o permită aceasta tuturor acelora, cari în locul ac
ţiunilor ar voi să depună înscrisuri de amanet, documente 
de deposite sau ori-ce alte documente, ce ar justifica de 
ajuns dreptul de proprietate asupra acţiunilor respective. 

(După „M. Penziigy.") £ 

Cambia şi formele ei principale.1) 
Sub cuvântul cambie (vâlto, Wechsel, Wechsel-

brief, litterae cambiales, lettera di cambio, lettre de 
change, bill of exchange) se înţelege un înscris circu-
labil, strict formal, despre o sumă hotărîtă de bani, 
pe care posesorul legitim al înscrisului e în drept a 
o pretinde, şi emitentul înscrisului este obligat a o 
plăti într'un timp şi loc anumit, sau el însuşi, sau a 
face ca să se plătească prin altul. 

Dacă emitentul (autorul) se obligă, ca să plă
tească el însuşi, cambia are forma unei obligaţiuni, de 
oare-ce el promite în ea, că plătesce însuşi ca obligat 
principal prin cuvintele: „pentru această cambia plătesc 
(eu)." Cambia, care are această formă, se numesce 
„cambie proprie" (sajât vâlt6, Eigen-Wechsel, Eigener-
Wechsel. In România bilet la ordin).2) 

Dacă emitentul (autorul) se obligă a face să se 
plătească prin altul, prin o a treia persoană, cambia 
are forma unei epistole deschise, sau a unei asignaţiuni, 
de oare-ce emitentul provoacă prin ea pe altul, (pe 
un debitor al seu, sau pe unul, care i-a acordat, i-a 
deschis credit) ca să plătească suma cambială, care 
provocare se face prin cuvintele: „pentru această cambie 
plătiţi." Emitentul se numesce in acest cas trăgător, 
trasant dela trahere — a trage, fiindcă trage suma de 
plată asupra provocatului, care din această causă se 
numesce tras (trasat), şi este scris în formă de adresă 
sub textul cambiei în partea stângă. Cambia, care se 
face în această formă, se numesce cambie streină, sau 
trasă (trasată) sau numai „trată" (idegen vâlto, fremder 
Wechsel, Tratte; în România: poliţă sau trată). 

I. F o r m u l a r de c a m b i e p r o p r i e . 
Braşov 7 August 1897. Pr. 500 fl. u. a. 

La 75 Septembre a. c. plătesc pentru această 
Sola-cambie la ordinul dlui George Raicu, suma de 

cinci sute florini oal. austr. 
Bucur Emitescu m. p. 

II. F o r m u l a r de c a m b i e s t r e i n ă . 
Braşou 1 Iulie 7897. Pr. 500 fl. u. a. 

La 75 Septembre a. c. plătiţi pentru această 
Prima-cambie la ordinul dlui Remites'cu, suma de 

cinci sute florini val. austr. 
Dlui losif Trasatici George Trăgădină m. p. 

in Ploesci. 
1) Din „Manual de drept cambial" de Ioan Socaciu. Sibiiu. 

Tipografia archidiecesană 1894. 
2 ) In limba germană, afară de Eigen-Wechsel sau Eigener-

Wechsel, se mai numesce şi trockener, uneigentlicher, todter 
Wechsel şi Sola-Wechsel. 



Cambia proprie, numita şi „Sola cambie", frind-că 
se eda, se emite numai într'un exemplar, nu prea vine 
înainte în comerciu. Ea se folosesce mai ales Ia luarea 
de împrumuturi, aşa că se dă pentru suma împrumutată, 
dacă dătătorul de împrumut nu se mulţămesce cu o 
obligaţie simpla (adeverinţă de împrumut), ci voiesce 
să aibă o garanţie mai mare pentru plâtirea punctuală 
a datoriei, adecă voiesce să aibă o garanţie ca aceea, 
ce i-o oferă cambia. Când se oferă cineva ca garant 
pentru cel-ce ia împrumutul, în loc de cambie proprie 
(cambia sola), se da de regulă o trată (cambie streină), 
în care unul dintre cei doi debitori (împrumutatul şi 
garantul) se subscrie ca trasant şi celalalt ca acceptant. 1) 

Trata (cambia streină) este în adever hârtie de 
comerciu. Ea se emite de regula în doue sau trei 
exemplare, (prima, secunda, terţia) şi se folosesce mai 
mult ca mijloc pentru incassarea de pretensiuni şi 
plâtirea de datorii comerciale, adecâ se folosesce la 
complanarea datoriilor şi joacă în această calitate un 
rol foarte însemnat. Ea represintă in felul ei banii, şi 
servesce ca mijloc de plătire ihnpropnu) în o astfel de 
mesurâ, care este aproape egală cu a treia parte din 
toate mijloacele de plătire ce se află în circulaţiune; 
mai departe ea face servicii imense creditului mai 
ales prin aceea, că oferă creditorului posibilitatea, ca 
să acorde credit, să vîndă marfa pe credit şi totdeodată 
să şi realiseze pretensiunea numai decât la trimiterea 
marfei, fără să aştepte până când cumperâtorul îi va 
trimite preţul cumperărei; afară de aceasta cambia se 
cumperă şi se vinde ca marfă, se dă şi se pnmesce 
ca amanet sau cauţiune. Mai întâi de toate este cambia 
o hârtie de bani internaţionali. Dacă d. ex. A. din 
Londra are sâ facă o plătire de 1000 L. iui B. în 
Austria, îi trimite acestuia o cambie, ce este de plată 
în Londra, pe care apoi o cumperă dela B. o aită per
soană, C. din Austria, ca să plătească cu ea în Bombay 
bumbacul adus de acolo etc. 

In chipul acesta funcţionează cambia ca hârtie 
de bani internaţionali şi cruţa schimbarea şi transpor
tarea de bani, delâtură greutăţile, ce ar trebui să le 
îndure plătitorii din causa difennţei de valută şi monede 
a diferitelor state, afară de aceasta delătură cheltuielile 
şi pericolele împreunate cu transportarea de bani ade-
veraţi dintr'o ţeară într'alta, dmtr'un loc într'altul. 
Greutăţile şi inconvenientele acestea pe cari le delătură 
cambia, a dat ansă la nascerea şi desvoltarea cambiei. 

Lupta Americei în comerciul 
universal.2) 

Pentru a cumpăni şansele luptei Uniunei nord-
americane în comerciul universal, trebue să ne ocupăm 
mai ântâiu de referinţele actuale ale pieţei universale. 
Vom urma aici mersul ideilor dl Vanderlip în studiul 
seu „Petrunderea Americei în teritorul economic european". 

Dintre statele mari europene: Italia, Rusia şi 
Austro-Ungaria au un considerabil export, totuşi acesta 
e mic în asernenare cu acela al statelor conducătoare. 

Exportul Italiei a fost în 1902 de 274 milioane 
dolari (în 1901 de 265, in 1891 de 169 milioane dolari). 
Unele industrii, ca s. e. industria mâtasei şi a bum
bacului sunt foarte desvoltate în ţeară. Peste tot lipsesc 

*) In comerciu se folosesce cambia proprie mai ales ca 
cauţiune (cambia de depot, (Depotwechsel,) dată de debitor cre
ditorului seu pentru o pretensiune a sa condiţionată sau neajunsă 
la scadenţă. 

a) Continuarea articolului din Nr. 33 a. c. 

însă condiţiile de desvoltare ale unei industrii în stil 
mare. Înainte de toate ţeara sufere de o totală lipsă 
de cărbuni proprii şi e necesitată să 'şi acopere tre
buinţele din străinătate. De altă parte ţeara e foarte 
seracă. Aşa s. e. s'a computat, că armata şi marina 
au necesitate de 6% din venitul terii, că lucrătorul 
are în termin mediu pentru consum 310 punţi pâne, 
ceea-ce face cu 25% nm* puţin decât pânea unui deţinut 
în o casă de lucru engleză. Astfel âncâ timp îndelungat 
Italia nu va pute juca un rol principal în piaţa lumii. 

Piusia a exportat in 1902 de 423 milioane dolari 
(1901 de 375, 1891 de 378 mii. dolari). Cu toate aceste, 
în raport cu America, posiţia imperiului este foarte ne
favorabilă. Pe când Statele-Unite, aşedate intre patru 
continente, pot să influinţeze întreagă piaţa lumii, 
Rusia, în urma posi(iei sale geografice nefavorabile, 
este constrinsă numai la un anumit teritor de desfacere. 
Dar şi impregiurările economice ale terii sunt prea 
puţin desvoltate şi finanţele tare nefavorabile, ca acest 
imperiu să poată juca un rol principal în privinţa eco
nomică. 

Austria şi Ungaria au exportat în 1902 de 390 mii. 
dolari (in 1901 de 383. în 1»91 de 319 mii. dolari), din 
care liresce partea cea mai mare se vine pe Austria, 
fiind-că industria ungară este prea neînsemnata şi cu 
excepţiunea unui mic numSr de articole, se pare că 
ancă nu e capabilă de concurenţă pe piaţa lumii. Austria 
din contră este foarte capabilă de export în ce privesce 
unele industrii, şi-'şi extinde din an în an pieţele sale de 
desfacere. Totuşi sunt doue momente, cari împiedecă stă
ruinţele de export ale Austriei şi se pare că-'i limitează 
desvoltarea exportului. Ântâiu industria terii este foarte 
îndepărtata de caile marine şi spesele de transport pe 
uscat şi pe apă sunt aşa de mari în raport cu con
curenţa din alte teri, încât Austria nu e în stare a-'şi 
asigura pieţe de desfacere mai multe. Al doilea moment 
zace în împrejurările politice, cari ascund în sine o 
luptă şi gâlceava continuă. Mr. Vanderlip scrie: „Mo-
narchia duplă este una din confederaţiunile cele mai 
neliniştite, mai desbinate şi mai complicate, o ţeară 
care in acelaşi timp este una şi totuşi divisatâ, o po-
poraţiune, care este gata să trântească ori-ce cabinet 
pentru preferinţa unei limbi, o ţeară cu limbi aşa di-

| ferite, din cari una atacă pe ceealaltă, o ţeară, in care 
o jumetate pune pedeci în calea comerciului celeilalte, 

j Ungaria este jaluză pe Austria şi aceasta nu poate să 
j cedeze Ungariei bogăţia sa mai mare. Poporaţiunile 
j adunate la olaltă ale monarchiei nu sunt în stare să 
; cugete şi lucre împreună, referinţele sunt aşa de com-
| plicate prin politică, jaluzie moştenită, diferenţe de 
| clase, prin influinţa bisericilor şi prin o confusie de 
| limbi, încât contrastele nu se pot nivela. 
| Aceeaşi se poate dice şi despre Francia, eu toate-că 

exportul seu este foarte însemnat şi în 1902 era de 
I 818 mit. dolari (în 1901 de 793, in 1891 de 689 mii. dolari). 

Industria ţeni este foarte desvoltatâ, ceea-ce ne face 
să credem, că Francia printr'un tarif vamal prohibitiv 'şi-a 
reservat piaţa internă aproape exclusiv pentru industria 
proprie. Provederea pieţei interne absoarbe deci partea 
cea mai mare a producţiunii Franciei. Exportul se 
restrînge mai numai la coloniile ţârii, sau că Francia 
exportează numai articole de lux, cari sunt produse 
speciale ale gustului francez. 

Remâne acum să ne ocupăm de impregiurările 
Germaniei şi Britauiei-mari, cari sunt cei mai periculoşi 
adversari ai Uniunei pe piaţa lumii, căci celelalte puteri 
se pot privi numai ca trupe ajutătoare. 

Germania a luat in ultimii 25 de ani un avânt 
neaşteptat. Exportul seu a fost în 1902 de 1156 milioane 



dolari (în 1901 de 1113, în 1891 de 756 milioane dolari) 
şi a rămas îndărătul exportului Britaniei-mari numai 
cu 210 milioane dolari. In 1900 diferinţa faţă de Bri-
tania-mare era âncâ de 320 milioane dolari. Dacă in 
timp de doi ani Germania a făcut un progres aşa de 
mare, ea va ave de sigur în viitor pe piaţa lumii cuvînt 
hotârîtor. Adaogă însă Vanderlip, că „Germania este 
animata de o putere de acţiune şi de energie, cari o 
vor face concurenta cea mai severă a Americei, cu 
toate că aceasta în urma materialelor sale brute ieftine 
este şi aici în avantaj real". 

Britania-mare domineazâ comerciul lumii şi a 
exportat în anul precedent de 1380 milioane dolari (în 
1901 de 1363 şi in 1891 de 1203 milioane dolari). 
Cifrele sale de export au ţinut până acum neîntrerupt 
cel mai înalt record cu excepţiuneaalor doi ani anormali, 
în cari Statele-Unite au avut un export mai mare. Insă 
în cei doi ani din urmă Uniunea a început a se apropia 
tot mai mult de Britania-mare şi începe a ameninţa 
posiţia acesteia pe piaţa lumii. Dar nu numai pe piaţa 
lumii, ci şi pe pămentul propriu pătrund Statele-Unite 
afund în sfera de putere a Britaniei-mari. Am arătat, 
că bilanţul comercial al acestor două state dela 1895 
arată o deteriorare de 135 milioane dolari în defavorul 
Britaniei-mari, ceea-ce atâta însemnează, că adi Britania-
mare consuma mai puţine producte indigene în valoare 
de 135 milioane dolari şi tocmai de această sumă con
sumă producte americane. Sunt multe exemple, cari 
arată lupta de concurenţă a ambelor teri pe pieţele 
transoceanice, şi cu deosebire în coloniile britanice. 
America vinde maşini şi întocmiri pentru mine, con-
struesce căi ferate şi poduri pentru coloniile engleze, 
şi se vede, că în butul legăturei politice între ţeara 
mamă şi colonii, ofertele cestor din urmă în loc de a 
se îndrepta spre Britania-mare se îndreptează spre 
America. Nu e mirare deci, că în astfel de împrejurări 
Britania-mare este neliniştită din causa acestei invasiuni. 

Cunoscători ai împrejurărilor englese adscriu aceste 
apariţiuni frapante mai multor împrejurări. înainte de 
toate conservatismului înăscut al naţiunii, prin care acea 
sta procedează numai foarte cu greu la inovaţiuni şi 
reforme. Această scădere naţională exista şi in ce pri-
vesce industria şi comerciul, cărora le lipsesce ori-ce 
capabilitate de acomodare la trebuinţele consumenţilor 
din alte teri; iar Germania şi America tocmai acestor 
însuşiri au să-'şi mulţămească o parte a succesului lor. 
Mai departe chestia lucrătorilor ancă împedecă progresul 
Britaniei-mari. Ligile de lucrători britanici numără peste 
2 milioane membri, cari stau în lupte continue cu pa
tronii lor. Ligile urmăresc principiul unei plăţi mini
male, pe care să o poată pretinde ori ce lucrător, fără 
considerare la valoarea lucrului seu. Ligile mai pretind 
să se scadă pe cât e numai posibil prestaţiunea muncii 
pro om şi di, ca astfel să poată fi ocupaţi cât mai 
mulţi lucrători. După principiul lor o maşină nu e 
permis s. e. să presteze, ce poate presta, totaşa de 
puţin cum poate să facă aceasta şi lucrătorul, pen-
tru-că în chipul acesta ar fi păgubiţi în câştigul lor 
ceialalţi lucrători. Disciplina între lucrătorii unionişti 
este aşa de mare, că lucrătorii urmează orbesce astfel 
de principii şi regulamente absurde şi neeconomice. 
In urma acestor impregiurări fabricantul englez este 
incapabil să-'şi baseze producţiunea pe organisaţiuni 
moderne, pentru-că fie-care inovaţiune provoacă pe 
lucrători la cea mai extremă oposiţie. 

Una din cele mai mari scăderi ale Britaniei-mari 
faţă de rivalul său american stă totuşi fără îndoială 
în principiul economic fundamental diferit al ambelor 
naţiuni. Pe când Statele-Unite şi-au încungiurat teritorul 

propriu cu valul vămurilor prohibitive şi succesul lor 
au să-1 mulţămească în mare parte împregiurării, că 
sunt cei mai egoişti protecţionişti, — Britania-mare stă 
şi adi pe lângă principiul cel mai larg al libertăţii co-

! merciului, prin care această ţară a ajuns la puterea 
şi mărimea sa actuală. Pericolul însă a fost deja ob
servat şi se ridică voci din cele mai autorisate în scopul 
de a se lua măsurile cele mai energice contra Statelor-
Unite. înainte de toate se stărue pentru părăsirea prin-

j cipiului liberului schimb în comerciu, sperându-se că 
| astfel Britania-mare, ca cea mai bogată ţeara, va isbuti 

să joace şi pe viitor rolul principal în comerciul lumii. 
I Statele-Unite au făcut progrese colosale în ultimii 

ani. Ele au pătruns cu mărfurile lor pe o mulţime de 
• pieţe străine. Locomotivele americane pe şini americane 

încrucişează Egipetul şi stepele Siberiei. înainte cu trei 
ani era numai o singură locomotivă americană in Britania-
mare, şi astădi nu e nici o cale ferată mai importantă, 
pe care să nu comunice locomotive americane. Intr'un 
singur an s'au importat în Britania-mare 100 de loco
motive de provenienţă americană. Produsele de bumbac 
ale Americei şi articolele de încălţăminte gata au de
venit articole universale. Totaşa maşinile de săcerat, 
bicicletele, maşinile de scris, instalaţiunile electrice, etc.; 
iar produsele morilor americane 'şi-au deschis loc pe 
toate pieţele lumii. 

Produsele Americei apar în toate continentele şi 
fac o concurenţă de neînchipuit. Uniunea dispune de 
un aşa număr de condiţii favorabile de producţiune, 
că noi prin slăbiciunea noastră actuală nu putem face 
front pătrunderii sale pe piaţa lumii. Totuşi sunt 
semne, că situaţiunea se poate deteriora în Uniune. 
Anume momentan desvoltarea internă a Uniunii este 
atât de puternică. încât nu poate să satisfacă în unele 
privinţe nici cererile din ţeară şi de aceea nu se poate 
forţa nici exportul extern. In industria de fer şi de 
oţel s. e. este o astfel de lipsă de material brut, că 
Uniunea cumpără tot materialul brut ce se poate căpăta. 
Acum de curînd a cumpărat fer turnat din Ungaria. 
Totuşi păşirea Americei pe pieţele lumii, care neli-
niscesce aşa de mult producţiunea europeana, se poate 
privi ca un început serios al luptei. 

Se mai vorbesce şi de o criză ce ar fi de present 
în America. Din rapoartele persoanelor de încredere 
exmise din partea ţării noastre pentru a se informa 
asupra situaţiunii din America se vede că în America 
nu e nici o criză, din contra se observă, că producţiunea 
americană a sciut să-'şi creeze o basă sigură de existenţă. 

Sunt apoi semne, că Statele europene ancă nu 
vor sta cu manile în sîn, ci vor lua măsuri politice-
economice faţă de America. Dacă şi ideea unei Uniuni 
vamale europene nu a putut isbuti. nu sunt a se des
considera nisuinţele Angliei, in scopul apărării contra 
invasiunii produselor americane. 

Din cele precedente tragem conclusiunile: 
că Statele-Unite ale Americei de nord, ajutate de 

factori favorabili, 'şi-au asigurat în ultimii ani o posiţie 
foarte importantă pe piaţa universală şi ameninţă pro
ducţiunea Europei; 

producţiunea europeană periclitată prin America, 
trebue să stărue a afla căi şi mijloace de a se apăra 
contra invasiunii americane. In acest scop e necesar 
înainte de toate ca producţiunea europeană să fie pusă pe 
aceeaşi basă modernă, care America a adoptat-o de mult; 

lupta purtata pentru stăpânirea comerciului uni
versal este ancă nehotărîtă cu toată invasiunea aprigă 
a Americei. Europa trebue să facă tot posibilul pen-
tru-ca să poată duce cu succes lupta în comerciul 
universal. După „Pest. Lloyd" de + . 



Monografii agricole. 
Nevoia unor serioase cercetări agricole întinse 

la ţara întreagă, e de mult simţită. O cercetare asupra 
stărei ţăranului şi, mai larg, o anchetă agricolă, făcută 
prin specialişti delegaţi, ni se impune; se cere aceasta 
de toţi oamenii competenţi. 

De desvoltarea agriculturei depinde propăşirea 
noastră economică. Dumnedeu a făcut meseria de 
agricultor mai grea decât ne-o putem închipui. Atot
puternicul n'a voit ca agricultura să fie un lucru uşor. 
(Pater ipse colendi Haud facilem esse viam voluit). x) 
Agricultura e înconjurată de griji şi de nevoi, de nă-
casuri şi de osteneli cu atât mai crude pentru culti
vatorii delà ţară cu cât ei zac în neînvăţătură. 

Prin urmare, una din preocupările care trebue 
să atragă cu deosebire interesul guvernului (représentât 
prin ministerul agriculturei), în diferitele ramuri de 
organisare şi de îmbunătăţire de care se ocupă, în 
prima linie, e studiul agriculturei în toate regiunile 
ţărei. Acest studiu, făcut din punct de vedere agricol, 
va cuprinde osebitele încurajeri şi îmbunătăţiri ce vor 
trebui introduse pentru desvoltarea culturei solului. 

Chestiunea monografiilor agricole preocupă pe 
cei mai însemnaţi oameni de stat. Monografii agricole, 
conscienţios făcute, ne scapă de dibuială şi ne vor 
permite să punem desvoltarea agriculturei pe calea 
raţională. Necunoscênd căuşele, boalele de care su
fere agricultura noastră nu se vindecă delà început 
şi ajung a fi fatale. 

Ordonanţa domnească din 28 Novembre 1864, 
punea îndatorire inspectorilor generali de agricultură 
să facă cercetări agricole în ţară şi să compună mo
nografii asupra judeţelor. Articolul 5 din acea ordo
nanţă, d'cea: 

,,Pe lângă inspecţiunile generale, inspectorii vor fi datori 
a face în fie-care an şi descrierea unuia din judeţele ce i-se va 
însemna. Acest studiu se va face din punct de vedere agricol, 
«omercial, industrial şi statistic şi va cuprinde osebitele îmbu
nătăţiri ce vor trebui introduse in fie-care din aceste ramuri". 

învederat scopul monografiilor agricole, era îm
bunătăţirea agriculturei. Trei monografii pline de fapte 
importante, culese din agricultura română, au fost pu
blicate de Ion Ionescu de la Brad. 

„Agricultura română din judeţul Dorohoiu", 539 
pagini, publicată în 1866, e prima monografie ce s'a 
făcut în felul acesta ; 

A doua e: „Agricultura judeţului Mehedinţi", 
772 pagini, apărută în 1868; 

A treia: „Agricultura română din judeţul Putna", 
560 pagini, tipărită în 1869. 

In 1887, ministru de agricultură fiind răposatul 
Vasile Gheorghian, în vedere că administraţia agri
culturei avea nevoe să cunoască situaţiunea econo
mică a judeţelor în diferitele regiuni ale ţărei, a în
sărcinat pe dl S. P. Radianu să facă monografia ju
deţului Bacău, care s'a publicat în 1889 cu conţinut 
de 653 pagini, aceasta e a 4-a monografie agricolă. 

De la ordonanţa din 1864, iată se împlinesc 
aproape 40 de ani, şi de abia avem 4 monografii 
agricole ! 

Miniştrii, cari s'au perindat în capul departa
mentului agriculturei, nu s'au mai gândit la asemenea 

monografii ! Şi cu toate acestea este absolută nevoe 
să cunoaştem statistica descriptivă a industriei agricole, 
natura şi composiţia solului, aceia a apelor, felul cul
turilor, recoltele, animalele şi folosul lor, tîrgurile cu 
influenţa lor asupra culturilor, starea căilor de comu
nicaţie, cestiunea lucratorilor agricoli, cum s'ar puté 
deslega această cestiune în mod satisfăcător, cum putem 
ajunge la un résultat pentru binele şi fericirea acestei 
ţări, etc. * 

Guvernul nostru, représentât prin ministerul agri
culturei, ar puté imita pe acela al Belgiei care, prin 
agronomii de stat, a întocmit monografii agricole pentru 
fie-care ţinut al regatului. Cetiţi monografia agricolă 
a Câmpinei şi veţi vedé cât e de instructivă! Clima, 
solul, culturile, muncitorii, vitele de muncă, amelio-
raţiunile pămentului. regimul agrar, etc.. sunt studiate 
în toate amănunţimile. Numai vëdênd procedeurile de 
cultură întrebuinţate, putem préconisa amelioraţiuni. 
In monografiile agricole ale Belgiei vedem cât costă 
cultura unui ha semănat cu grâu, secară, orz, ovăs, 
cartofi, trifoiu, etc.. care e capitalul în animale, instru
mente şi vehicule de transport de care dispune cul
tivatorul mare, mijlociu şi mic, vedem profitul culturei, 
cum se hrănesce muncitorul, etc. 

Monografiile agricole ale Belgiei sunt de o extremă 
importanţă. Ministrul nostru de agricultură, căruia îi 
e încredinţat viitorul economic al ţărei, de ce nu-'şi 
hotâresce un plan de acţiune, un chip de a lucra!? 

Dacă Belgia a căreia agricultură e un model şi 
totuşi studiază, făcend monografii prin agronomii săi 
de stat, ce să mai dicem de noi, care d'abia începem 
în toate? 

In primăvara anului 1896 s'a dispus să se tra
ducă un fragment din ancheta agrară făcută pe la 
1883 în Marele ducat de Baden, şi s'a desemnat şeful 
statisticei generale pentru a se duce la Comana, care 
se alesese ca comună rurală tip, să facă o mono
grafie care să servească de basă. Persoanele, care au 
vădut lucrarea şefului statisticei, au fost rău impre
sionate de nepriceperea cu care era alcătuită, lucrarea 
nu putea să fie nici un minut luată în serios, şi era 
păcat de timpul ce se perduse pentru a o aştepta. 

Din această încercare n'a rămas deci nimic. 
* 

Di inginer Nestor V. A. Ureche a publicat în 1902 
un proiect de geografie sociala a României, a întocmit 
cestionare care tind la studiul social al Românilor din 
diferitele regiuni ale ţărei, începênd de la basă, adecă 
cu săteanul nostru. 

„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român", secţiunea economica din Sibiiu, s'a 
ocupat în şedinţa delà 14 Iulie, cu un proiect de 
cestionar pentru monografii economice ale comunelor. 

In proiect se prevede tot ce trebue adunat şi 
studiat din punct de vedere economic in comunele rurale. 

Ministerul nostru de interne a luat aceasta ini
ţiativă şi vrea să urmeze pe această cale, îl felicităm. 

Ministerul nostru de agricultură, industrie, co-
merciu şi domenii, ar face bine să reia firul întrerupt 
al monografiilor agricole pe judeţe; nu atât delà teorii 
noui, pre cât de la cunoscinţa lucrurilor, trebue să 
aşteptăm îmbunătăţirea agriculturei din ţeară. 

, Din „Jurnalul Societăţii Centrale 
agricole" din Bucuresci. 

') Virgiliu, Georgicele, cartea I-a, versetul 120. 



JURISDICŢIUNE. 
Protestul cambial. Conform §. 41 al Legei 

camb. alinea 2 protestul se poate ridica in diua de 
plata a cambiei dupa oarele 12 din di, dar trebue ridicat 
cel mai târdiu a doua di de lucru următoare dilei de 
plată; prin urmare pentru ridicarea protestului stau la 
disposiţiune în total doue (iile şi jumetate şi anume, fiind-că 
diua de plată ancă trebue să fie d¡ de lucru doué şi 
jumétate cţile de lucru, astfel ca Duminecile şi sărbătorile, 
ce cad între ele nu se numeră. 

Dacă d. ex. scadenţa cambiei este Sâmbătă, atunci 
protestul se poate lua ancă şi Marţi, şi dacă pe diua 
de Luni ancă cade o serbătoare ori scadenţa este Du
mineca protestul se poate ridica şi Mercuri. Atât pro
testul ridicat înainte, cât şi cel ridicat după termínele 
acestea sunt nevalabile. Ca protest ridicat înainte se 
privesce nu numai cel luat înainte de scadenţă, ci şi 
cel ridicat în diua de plată înainte de ameadi, d. ex. 
la oarele 11. Din contra acţiunea de protest începută 
înainte de ameadi şi terminată după 12 oare este 
validă. (Dr. Nagy F. „A magyar váltójog kézikonyve.") 

REVISTA FINANCIARA. 
Situatiunea. 

> 

Sibiiu, 27 August 1903. 
Precum s'a putut prevede şi s'a şi signalisat în 

s&pt&mâna trecută cu începerea campaniei de cereale 
situaţia in piaţa internă de bani a început a se în
corda. In Viena etalonul privat a crescut dela 3 8 / l c % — 
3 7 / i6%> va să dică cu un y 4 % ; asemenea s'a urcat 
discontul privat în Budapesta dela 3 7 / 1 6 —3y 2 °/ 0 , deci 
a ajuns mărimea etalonului oficial. 

Cambii de ale morilor s'au discontat cu 3 3 / 4 % 
şi chiar şi ceva mai sus, iar cambii comerciale, ame-
surat scadenţei şi bonităţii, dela 4% în sus. 

Asemenea se arată o încordare şi in situaţia 
pieţei internaţionale de bani, deşi Banca Angliei ancă 
nu a ridicat etalonul. In Berlin discontul a fost de 
3 8 / 8 % , in Londra 2 7 / 8 % şi 3 y 8 — 3 3 / 1 6 % şi in Paris 
91/ 97/ o/ 
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AGRICULTURA. 
Situatiunea agricolă. 

In Ungaria. Raportul publicat de ministrul ung. 
de agricultură la 20 August înfăţişa astfel starea sS-
menâturilor şi referinţele agricole: In dilele prime ale 
decadei a doua a lunei a domnit mai mult timp uscat, 
recoros şi cu vent, la 19 şi 20 au câdut ploi, dar nu 
îndeajuns. Nădufurile ce au urmat îndată au făcut 
să se simtă din nou lipsa de ploaie în partea cea 
mai mare a ţfirii. Căratul şi treeratui s'au făcut şi se 
fac ancă în bune condiţiuni. Semenatul rapiţei s'a în
ceput şi progresează în multe locuri, dar se simte 
mare trebuinţă de ploaie. Căldurile au influinţat ne
favorabil îndeosebi asupra cucuruzelor mai slabe. Re
colta cartofilor s'a deteriorat mult prin putredirea cau-
sată de timpul umed. Plantelor de grădină le-a stricat 
căldurile, îndeosebi pepenilor şi crastaveţilor. Recolta 
fasolei este in partea cea mai mare satisfăcetoare; 

celelalte păstăioase au dat de asemenea recoltă satis--
fâcetoare. Diferitelor soiuri de varsă le-a stricat se
ceta; omidele şi insectele s'au sporit. Meiul m partea 
cea mai mare este copt şi recolta satisfăcetoare. Câ
nepa şi inul in general sunt de cualitate satisfăcetoare. 
Cânepa de semenţă promite un bun resultat. Hemeiul 
timpuriu a dat recoltă slabă, cel târdiu promite o re
coltă bună. Prima recoltă a tutunului a fost bună, 
foile sunt mari, frumoase şi de bună cualitate Napii 
de zăhar şi de nutreţ se desvoaltă în general satisfă
cător, în unele locuri foarte bine, dar pe alocurea 
seceta i-a împedecat in desvoltare. A treia şi în unele 
locuri a patra cositură de luţernă au dat recoltă mul-
ţâmitoare. Şi a doua cositură de trif'oiu a dat bune 
resultate. Semănăturile noue de luţernă şi trifoiu au 
trebuinţă de ploaie. Cucuruzul de nutreţ stă binişor. 
Otava din livedi a dat recoltă satisfăcetoare atât în 
privinţa cuantitativa cât şi în cea cualitativa, iar în 
unele locuri recolta foarte bună. Păşunile au cam 
suferit in urma secetei, dar totuşi oferă şi acum nutreţ 
îndeajuns pentru vite. Căldurile din timpul din urmă 
au fost favorabile desvoltării strugurilor; în unele locuri 
recolta va fi slabă. Prunele dau parţial un resultat 
toarte bun, în general resultat satisfăcetor. Merele şi 
perele în parte mare au cădut, de aceea resultatul în 
general este slab şi numai parţial este satisfăcetor. 

COMERCIU. 
Comercial extern al Ungariei. Conform pu-

blicaţiunii oficiului statistic central asupra circulaţiunii 
mărfurilor, Ungaria a importat în luna Iulie a. c. 2770 
mii. măji metrice şi 1.755,000 bucăţi, din cari din 
Austria 12-78 mii. măji metrice şi 543,000 bucăţi 
In aceiaşi perioadă s'au exportat 33.97 mii. măji metrice 
şi 4.779,000 bucăţi, din cari în Austria 22 -69 mii. măji 
metrice şi 2.879,000 buc. Valoarea importului în cele 
7 luni expirate este cu l - 7 mii. coroane şi al exportului 
cu 1 mii. coroane mai mare, decât în perioda cores-
pundStoare a anului trecut. Bilanţul nostru comercial, 
care faţă de străinătate a fost în primele 7 luni ale 
anului curent activ cu 52 -7 mii. coroane, arată faţă 
de Austria un plus de import de 183 mii. coroane. 
Intre articolele de export locul prim îl ocupă cerealele 
şi făina numai exportul de porumb s'a redus, incolo 
a crescut exportul în toate soiurile de cereale. Exportul 
de vite ancă a crescut în mod însemnat. O reducere 

| remarcabilă se arată la exportul unturei de porc şi a 
| ouelor. La acestea din urmă reducerea este de preste 
: 3 mii. coroane. * 

I ÎNVEŢAMENT. 
i 

Raportul XXXI al şcoalei industriale a 
• oraşului Sibiiu pe anul şcolar 1902/3, redactat 
j in limba germană de directorul Martin Schuster, este 
; o pubhcaţiune ce ne interesează de aproape şi pe noi 

Românii; ea se extinde pe 38 pagine şi se compune 
din următoarele capitole: 

I. Împărţirea şcoalei, în care se arată că in
stitutul a fost împărţit in trei despârţgminte: 

1. Clasa pregătitoare, 2. şcoala industrială ca 
trei clase, şi 3. şcoala de construcţii cu trei clase. 
Despărţementul din urmă a fost frecuentat de lăcătari, 
coperitori, alămari, lustruitori, maşinişti, zidari, me-
chanici, tinicheri, petrari, mâsari, fauri, bărdaşi, colo^ 
ritori de case, etc. 



II. Corpul înveţătoresc. In acest capitol se în
ş i r ă numele persoanelor (24 împreună cu directorul), 
cari au provédut instrucţia. 

III. Planul de înveţăment. Aici se amintesce între 
altele, că în sensul art. de lege XVII: 1882 şcolarii 
sunt obligaţi, între altele, şi la frecuentarea orelor 
de religiune; o frecuentare regulată insă nu s'a putut 
obţine. 

IV. Mijloacele de înveţăment. Intre aceste se 
numeră cărţile şi recuisitele de desemn, cari în mare 
parte se cumpără din cassa şcoalei, apoi biblioteca 
şcolarilor şi biblioteca învăţătorilor, cari s'au sporit parte 
prin cumpărare, parte prin donaţiuni. 

V. Şcolarii. In acest capitol se dau detailuri 
despre timpul de inveţţăment, despre primirea in şcoală, 
taxa şcolară, oarele de înveţăment şi frecuentarea 
şcoalei, despre resultatul clasificaţiunilor, confesiunea 
şi limba maternă a elevilor, aparţinerea şi etatea apoi 
industria şcolarilor. 

După confesiune au fost din numărul total de 
480 şcolari 271 (56-46%) ev. augsb.. 21 (438%) ev. 
helv., 78 (16-25%) rom. cat., 34 (7-08°/0) gr. cat. şi 
76 (15-83°/0) gr. or. 

După limba maternă au fost: 331 (68 -96%) 
germani, 38 (7-92%) maghiari şi 111 (23-12°/0 români. 

După aparţinere au fost 231 (4812%) din loc 
şi 249 (51-88%) străini. 

Cei 480 şcolari au apar(inut la 44 diferite me
serii. Mai bine îmbrăţişate au fost: lăcătuşeria cu 
63 elevi, măsăritul cu 55, franzelăria cu 48, pantofă-
ritul cu 43, coloritoria de case cu 21, croitoria cu 20, 
cismăritul cu 18, friseritul şi lustruitoria cu câte 17, 
măcelăritul cu 16, imprimeria cu 12, fotografia cu 
10, ceilalţi rami cu mai puţin de dece. 

VI. Examenele. 
VII. Exposiţia. La 20 şi 21 Iunie 1903 a avut 

loc în edificiul gimnasiuiui evang. o exposiţie de lu
crări practice şi de desemnuri săvirşite de şcolari în 
decursul anului. Au fost represéntate în total 15 me
serii. Exposanţilor s'au distribuit premii. 

VIII.' Cursurile de specialitate. 
A. Cursul de desemn, care s'a ţinut din 22 Iunie 

pană în 8 August şi au participat la el 16 persoane, 
învăţători şi învăţătoare, din cari 2 gr. or. 

B. Cursul de desemn decorativ, la care au par
ticipat în anul 1902/3 21 şcolari, între cari 11 Români. 
Cursul a ţinut dela 15 Nov. 1902 pană la 14 Martie 
1903. 

Mijloacele de înveţăment în sumă de K 100 
pentru elevii români dela acest curs le-a pus la dis-
posiţiune Asociaţiunea pentru Ut. şi cultura poporului 
român. 

IX. Cronica institutului. 
X. Exposiţia cercuală din Braşov, care a ţinut 

din 5—14 Aprilie 1903. Din Sibiiu au expus obiecte 
68 de persoane, şi au obţinut premii 55 persoane. 

XI. Casa înveţăceilor a fost deschisă în 5 Oc
tubre 1902 şi a rămas deschisă în Dumineci şi săr
bători, dela 3—6 ore d. a., pană în 29 Martie 1903. 
Casa constă din 3 odăi, din cari una menită pentru 

. lectură şi scris, iar 2 pentru petrecere. Aici este şi 
biblioteca învăţăceilor, care este deschisă întreg anul. 
Dintre 480 învăţăcei au folosit cărţi din bibliotecă 
mai mulţi de 50%. 

La finea raportului sunt 6 tabele: I. împărţirea 
orelor; II. Tabelă despre frecuentarea şcoalei şi cla
sificarea elevilor în anul şcol. 1902/3; III. Tabelă 
asupra situaţiunii şcolarilor în 1902/3 cu privire la 

confesiuni, limba maternă, aparţinere şi etate; IV. Tabelă 
despre situaţiunea şcolarilor în 1902/3 cu privire la 
clase şi meserii; V. Planul de prelegeri al cursului 
de desemn în 1902/3; VI. Planul de prelegeri al cur
sului de specialitate pentru desemnul decorativ. 

Pe pagina ultimă este însciinţarea pentru anul 
nou şcol. 

înscrierile se fac din 3—12 Sept. st. n. în edi
ficiul gimnasiuiui evangelic. 

Didactrul este de 4 coroane şi trebue plătit di
recţiunii cel mult pană la 31 Oct. a. c. 

Şcoala se începe Marţi în 15 Septembre. 
* 

Cursul academic la Academia de comerciu 
din Budapesta. Cursul e acum de doi ani şi se 
împarte în 2 semestre. Sem. I ţine din Septembre 
pană la finea lunei Ianuarie, al II-lea din Februarie 
pană la finea lunei Iunie. 

Auditorii sunt ordinari şi extraordinari. 
Ca auditori ordinari se primesc cei-ce produc 

testimoniu de maturitate dela o şcoală medie, dela o 
şcoală superioară de comerciu, dela o şcoală medie 
de agricultură sau industrială, sau cari au absolvit cu 
succes o şcoală de cădeţi. 

Ca auditori extraordinari se primesc la curs şi 
aspiranţi fără cualificaţiune specială, anume tineri cari 
au împlinit etatea de 18 ani şi documentează că posed 
cunoscinţele necesare pentru priceperea colegielor ce 
şi-au ales. 

Auditorii ordinari au de a asculta în cursurile 
ambilor ani cel puţin câte 25 oare de prelegeri la 
săptămână, şi au de a solvi ca bani de colegie în 
anul I câte K 150-— de semestru, în anul II câte 
K 100-—; auditorii extraordinari solvesc după fiecare 
oară săptămânală a colegielor ce şi-au ales pro se
mestru câte K 12-—. Afară de aceste fie-care auditor 
mai are să plătească cu ocasiunea inscrierii câte K 10 
pentru bibliotecă. 

Aspiranţii ordinari eminenţi, dar lipsiţi de mijloace, 
pot fi scutiţi de întreaga sau numai de o parte a sumei 
pentru colegie. In acest scop ei trebue să petiţioneze 
la comitetul dirigent al Academiei de comerciu din 
16—28 August. 

înscrierile pentru anul şcol. 1903/4 se vor face 
dela 10—15 Septembre. Auditorii, cari pe timpul în
scrierilor in Septembre, stau în serviciul militar activ, 
din care însă au să fie liberaţi la 30 Septembre, se 
vor dispensa dela prelegeri pană la 1 Octobre. s. 

BIBLIOGRAFIE. 
Legea despre alegerea deputaţilor în dieta 

terii (Art. 33 din 1874) completată cu disposiţiile din 
legea nouă Art. XV din 189°< tradusă de Pavel Rotariu 
advocat în Timişoara. Preţul unui exemplar: 60 fii. 
Publicaţiunea presentă cuprinde în sine disposiţiile re
feritoare Ia legile: art. VI din 1875, art. XVIII şi XXXIII 
din 1876, art. X din 1877, art. LV din 1880, art. XXVII 
din 1886, etc. şi îndeosebi disposiţiile referitoare la 
art. XV din 1899; cuprinde deci in sine tot ce se re
feră la legea electorală art. XXXIII din 1874, adecă toate 
disposiţiile cari sunt în vigoare în timpul de faţă; iar 
în „Suplimentul* tipărit la finea cărţii se cuprind dis
posiţiile cl5trreelui criminal, etc. cari stau în legătură 
cu legea electorală. 

Recomandăm cetitorilor noştri această publicaţiune 
folositoare. r. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 26 August 1903. 

V A L O R I i V i e n a ;Bpesta 
vinde vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16°/0 dare 

arg. Ian.. Iulie. 16»/„ 
Losuri d. a. 1854 à ri. 2S0— v. c. 20°/0 

„ „ „ 1860 à fl. 500— „ 20% 
„ „ „ i860 à fl. 100— „ 20»/0 

„ „ „ 1864 à fl. 100— „ 20% 
Datoria publică austriacă. 

Renta austr. aur., scut. de dare . . . 
„ „ Cor 

,, de invest 
Datoria publică ungară. 

Kenta ung. aur, . . . . scut. de dare 
Cor. 

sc. de dare 
Jl îl 
11 11 
11 » 
TI 11 

Impr. ung. cu premii â 100 fl. 
„ p. regul. Tisei . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de iier 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ „ ungare 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 fi. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. eu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ serbesci â 100 fr 
Oblig, eu premii a C. fer. turc. k 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri ionciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 40 1 / 2 ani 

50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta. repl. 
110% în fl . 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 1 / , ani 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ ,, „ cu premii 
Banca hip. ung. cu premii . . . . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

V c o r . 

100-30 
100-20 
179— 
154-40 
184-50 
250— 

121-— 
100 55 

92-45 

119-45 
9810 
89 70 

204— 
157-50 

99-50 
98-50 

284— 
97-75 

105 60 
8 8 — 

118-75 
106-50 

99-75 
292- -
101-60 

100-60 

106-40 
99 40 
98-25 

100— 
9925 

100-20 
100-40 
266— 

Losuri. 
Basilica, à fl. 5- — 
Credit, à fl. 100-— 
Clary, à fl. 4 0 — v. c 
Buda, à fl. 40-— 
Pâlffy, à fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 1(1-— . 

„ „ ungară, k fl. 5'— . . 
Rudolf, à fl. 10-— 
Salm. à fl. 40-— v. c 
Salzburg, à fl. 20-— 
St. Génois à fl. 4 0 — v. e. . . . 
Jmpr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 
Triest, à fl. 50— 
,.J6 sziv", à Iv. 4- — 

Valute. 
Galbini austr. sau ung. 

ii c- r eg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a 
20 Maree germ. aur 
Ruble rusesci de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ frâne. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei românesci. 100 

19-80 
440— 
178— 
1 7 3 -
178-
54-75 
27-40 
72— 

231— 
8 2 — 

280— 
475-50 
250— 

p. 100 K 
100 60 
100 60 
175-— 
154-50 
186— 
250— 

121-25 
100-50 

120— 
98-20 
90-25 

205— 
157 50 
101-50 
87 — 

100-23 
9 9 — 

98-

105 

101-60 
101-60 
101— 

108— 
101— 
98-75 

100-25 
90-50 

101— 
98-75 

133-50 
113-25 
102— 
102-50 
102-25 

2 1 — 
442 — 

175— 
180— 
5 6 — 
28-50 

10-25 

11-38 11-39 
11-36 11-32 
1909 19-08 
23-54 23-54 
—•— 2-54 

117-45 117-55 
—•— 95-30 

95-40 
253— —-— 

—•— 95-30 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 26 August 1903. 

per 50 kg. vinde Grâu de Bănat (nou) 
„ „ Tisa (nou) 
„ „ Pesta (nou) 
„ „ Alba-reg. (nou) 
„ „ Baciea (nou) 

Secară 'nouă) 
Orz (nou) 
Oves 
Porumb 
Rapiţă 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

Bursa de Bucuresci. 
Cursul din 26 August 1903. 

Renta amort. 1881 de 5% 
„ 1« 9 2 5% 
„ 274 mii. 4% 

„ . „ 1898 4»/, 
Fonciare rurale 5°/ 0 

ADI 

. n 11 * 'o 
Î5Ci-is. fonc. urb. Bucuresci 5°/ 0 

» Iaşi 

vinde Lei 

7 - 2 5 - 7-70-
7 - 3 0 - 7-80-
7 - 2 0 - 7-75 
7-30— 7-80 
7-35— 7-65 
5 95— 6-15 
5 - 3 0 - 5 70' 
5-40— 5 6 5 
6-00-- 6-25 

10-30—10-75-
6 7 — 

56-50 - 5 9 - — 

100«/, 
99»/4 
88 
88 

100 8 / 8 

89 
90 
83 

. . ¿ i . . . . . . . . . . 
u n i È * i- r A t * f i É < É ' - A ' ' ' ' ' -

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de contabil provisor 

la înfunţânda societate de credit şi economii „ Şercăiana" 
cu salar de K 700 şi 2°/0 tantiema. 

Petiţiunile să se aştearnă subscrisului cel mult 
pană în 15 Septembre n., posta Sârkâny (com. Făgăraş). 

Ş e r e a i a , la 25 August 1SJ03. 
Dr. Pompei German m. p., 

medic cercual. Nr 54. (1—1) 

„ F O R T U N A " 
institut de credit şi economii soc. pe acţii în Rodna-v. 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cassar la insti

tutul de credit şi economii, soc. pe acţii „Fortuna" 
împreunat cu un salar anual de K 800 prin aceasta 
se eserie concurs. Doritorii de a ocupa acest post 
au de a-şi aşterne cererile pană la 20 Septembre 
1903 la subscrisa direcţiune. 

Condiţiunile pentru acest post sunt, că petentele 
se poseadă cel puţin 10 acţii neîngreunate, cari pre 
durata activităţei sunt a se depune la cassă, la cas 
când ar posede mai puţine, va ave a mai depune 
pre lângă acţiile ce le are şi o sumă ce se va statori 
prin adunarea generală ca cauţiune, ori va ave a-şi 
câştiga doi cavenţi pentru acest scop. Pentru asi
gurarea societăţii, deosebi trebue să dovedească, că 
are reputaţiune bună. 

Din şedinţa direcţiunii institutului de credit şi 
economii, soc. pe acţii „Fortuna" ţinută în Rodna-
veche la 22 August 1903. 

loan Issip m. p., 
Nr. 53. ( i - i ) director. 




